

【社区·头条】

垃圾变身“瓶子菜园”圆了居民田园梦



□通讯员 史美龙 顾国荣 记者 施勰赟

上海实行垃圾分类已过一周年。一年来,上海许多小区在垃圾分类中涌现出不少好的做法。在宝山,为了更好地推进垃圾分类工作,居委干部们费了不少心思。在宝山友谊路街道,海尚明城东小区利用湿垃圾发酵处理后产生的有机肥种菜,在小区中打造了一个“瓶子菜园”,既普及了垃圾分类的知识,也给居民带来不少乐趣。

在海尚明城东小区的一片空地上,一个整齐摆放着塑料瓶的三层铁架上格外引人注意,色彩缤纷的蔬菜在上面结出累累硕果。有两位居民正拿着水壶再给这些蔬菜浇水。只见蔬菜全都种植在一个个废旧的塑料瓶中,里面乌黑的土壤显得非常肥沃。这些土壤是由分离出来的菜皮、剩菜剩饭等湿垃圾发酵成肥料。从蔬菜的品种看,有紫色长茄子、绿色圆茄子,有尖头辣椒、平头辣椒,还有人见人爱的小番茄等。居民告诉记者,这是小区实行垃圾分类后,居民在自治讨论中提出了废物循环利用开辟菜园的设计。

这样的瓶子菜园不仅可以圆居民一个田园梦,还可以让居民在种菜过程中寻找友谊和快乐。“以前我没事不喜欢出门,就喜欢窝在家里看看电视。现在小区里有了小菜园,就总想着下楼走走看看,帮着浇点水。小菜园让我认识了不少朋友。”“看到这些蔬菜一点点结出果实的过程很开心,是一种乐趣。”

过去务过农的居民还主动当起了菜园顾问,为这些珍贵的果实“保驾护航”。由于管理得当,瓶子菜园里长出的蔬菜品质都非常好,生长过程从来不打农药,不施化肥,可称为真正的绿色食品。种出来的蔬菜每周

收获一次,他们想到的是让小区里的老人也一起分享。

小区居委党支部书记李彦宏告诉记者,收获的菜除了送给自己的邻居外,居民们还送给小区里的一些独居老人和困难老人,使得海尚明城大家园就像一个开心快乐的家庭。此外,这个瓶子菜园开辟以后,也成了凝聚人心的场所,不论刮风下雨,还是天气晴好,大家都会自觉地过来照看,维护好蔬菜的生长环境。对于一些没有参与的居民,也了解了蔬菜的种植知识,更懂得了垃圾分类给我们带来的好处。

她表示,将根据小区的特点,继续挖掘利用好闲置的空地,适当增加一些瓶子菜园的立体种植面积,吸引更多的居民参与进来。



书院镇丽泽社区:出“实招”用“实劲”为社区添彩

□通讯员 严宸 欧亚男 记者 王平

“我最希望楼道的环境能得到大幅度改善。”“我也是,小广告什么的,太难看了。”“还有些地方破損了,废旧物堆积成垃圾聚集地。”

在浦东书院镇丽泽社区创城工作进行中,楼道环境整治是居民呼声最高的。废旧纸板、鞋柜、废旧门窗、木桌、木板、建筑垃圾……五花八门的堆物长期放置于公共区域,与灰尘融为一体,十分影响环境。为此,丽泽社区居委工作人员特地在整治前找到堆物主人,明确告知公共部位禁止堆放物品,劝告他们限期处置。如超期,则由物业进行清运。“最初,不少居民对这项工作不愿配合,我们只得多次上门耐心劝说,尽管过程不易,但最终还是获得了大家的理解。”

而对于社区居民楼体、楼道的小黑广告和墙面破损问题,志愿者们也进行了地毯式清理。只见他们两人一组,手持壁纸刀、平铲,仔细地对贴(印)在墙面、配电箱、车库大门等位置的小黑广告进行全面清理。截至目前,丽泽社区已开展6次集中整治行动,共出动志愿者120人次,铲除脏乱差点共计43处,疏通消防通道12处,清理楼道小广告1千余张,清运垃圾52车次,使楼道环境面貌焕然一新。整治完成后,丽泽居委发挥楼组长责任,分片包干并参与评比,每周楼组例会上进行通报。

家住兰馨苑5号楼的刘阿姨如今每日挨家挨户动员大家尽快处理公共区域垃圾,可算是最积极的志愿者了,你不会想到,她曾经是对楼道清理工作持反对意见的“不理解者”之一呢。“当初觉得把舍不得丢的物件堆

在自家门前楼道,没多大问题,后来才明白,如果所有人都跟我一样,楼道就不是楼道了,引发的安全隐患不是一点点。”在社区工作者和志愿者的耐心解释下,刘阿姨终于明白了“楼道清洁,家园方能美丽”的道理。

随着居民私家车拥有量急剧增加,小区内乱停车现象越来越普遍。在封闭、空间有限的小区里,乱停车不仅致堵还极易埋下安全隐患。如今,创城工作正在如火如荼开展中,但小区内停车“乱象”依然屡禁不止,成为影响丽泽社区形象的“硬伤”。

社区想居民所想,虑居民所需,为解决此类问题,丽泽社区通过每日安排志愿者三班值守巡逻,一方面是对小区内乱停车的居民进行劝解,并引导他们准确停放,另一方面及时将随意停放的非机动车停到指定位置。经过一段时间的整治行动,小区内乱停

车现象明显改善。

创城工作开展以来,丽泽社区一直注重宣传氛围的营造,共招募80位志愿者们,在社区内和沿街商铺间开展“扫楼”“扫街”行动。志愿者们拿着厚厚一叠宣传资料,从一楼爬上五六楼,逐一敲开居民的门,在宣传创城的同时不忘让居民参与创城问卷活动,还利用朋友圈、微信群、发放宣传册、设摊宣传推广等多种形式,向居民群众宣传文明城区创建、社会主义核心价值观、志愿服务精神等相关知识,提升群众对创建工作的知晓率。

除了小区,志愿者们还挨家挨户走进辖区内的商铺,向商铺业主们宣传创城相关内容、发放宣传手册,倡议商铺业主做文明经营、诚信经营的文明商家。小区宣传栏、电子屏等各类载体和阵地也被充分利用起来,开展创城宣传,营造浓厚的文明创建氛围。

【社区·随笔】

『社区矫正』提升城市温度

7月1日起,《社区矫正法》正式实施。

这是我国第一部全面规范社区矫正工作的法律。那么什么是社区矫正呢?笔者从黄浦检察院一位检察官的讲座上了解到,社区矫正指的是对一些犯罪行为较轻、社会危害性不大的对象实施的非监禁性刑罚,主要是被判处管制、宣告缓刑、裁定假释、暂予监外执行这四类人员。从立法本意上来说:淡化了改造的概念,强调保障人权,主要注重社会关系修复和矫正对象融入社会。

简单来说,社区矫正就是鼓励矫正对象通过参加社区服务、公益劳动等来修复各方面的社会关系,获得谅解和接纳,以达到“促进社区矫正对象顺利融入社会,预防和减少犯罪”的目的。这在国外许多地方已有多年的实践经验,我国也早在2003年开始试点,据司法部相关负责人介绍:“从实施效果看,社区矫正为维护社会和谐稳定、节约刑罚执行成本,以及推进平安中国、法治中国建设,促进司法文明进步发挥了重要的作用。”

《社区矫正法》是一部引导社会力量参与既有力度又有温度的法律。其对充分调动社会各方面力量参与社区矫正工作作了许多规定,包括国家鼓励和支持企事业单位、社会组织、志愿者等社会力量参与社区矫正;居委会、村委会可以引导志愿者和社区群众利用社区资源,通过多种形式来进行必要的教育帮扶……社区矫正是一个系统工程,需要在各级党委政府的统一领导下开展工作,更需要社会力量的广泛参与,为新时代打造共建共治共享的社会治理格局提供新的助力。

□小王